
ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CADES REGIONAL CIDADE TIRADENTES – 21/07/2022  

Em vinte e um de julho de dois mil e vinte e dois, reuniram- -se os conselheiros do Conselho 

Regional do Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz – CADES – Cidade 

Tiradentes, estavam presentes os conselheiros:- Natalícia Neres da Silva, Rui Magalhaes Barreto, 

Maria José da Silva Barbosa, Alice Cardoso Negretti, Raimunda Tomaz Nascimento Sampaio, 

Marcelo Paulo de Jesus, Adriano de Lima, representando o Parque Vila do Rodeio, o Sr. Lucas S. 

Sorrillo – Subprefeito/Presidente do CADES, a Coordenadora Rosa Aparecida Apolinário, a Sra. 

Roseli Alves dos Santos, como convidada, a reunião teve seu início às quinze horas em primeira 

chamada, tendo como pauta:- apresentação do Projeto Reintrodução da Palmeira 

Juçara(Euterpe Edulis) nos fragmentos remanescentes de Mata Atlântida no Município de São 

Paulo – “Volta Juçara” – Projeto Piloto: Subprefeitura Cidade Tiradentes, apresentado pela Sra. 

Roseli, que fez a exposição do projeto, e fala da presença mínima da Palmeira Juçara, e a 

necessidade da reintrodução da Palmeira nos fragmentos remanescentes de mata Atlântida no 

Município de São Paulo, contou um pouco de como começou o projeto. Lucas, fala que é 

interessante ser apresentado o Projeto nas reuniões do Parque Natural Cabeceiras do 

Aricanduva. Roseli, explica que Cidade Tiradentes é a segunda maior área mais importante do 

Município, só perde para a zona Sul, que tem caracterização de área Rural, e não tem a mesma 

configuração de Cidade Tiradentes. Lucas, fala da Mata 7 Cruzes que é divisa com Ferraz de 

Vasconcelos e a APA do Iguatemi, e que a CDHU tem que entregar um TAC, antes de passar para 

responsabilidade da Prefeitura, que é uma área restrita de preservação, e será requalificada 

para uso a parte que já é utilizada pelo público, e o restante como área de preservação, mas que 

é uma fase demorada. Sr. Rui pergunta sobre a mata perto do Rio Guaiol – divisa de Ferraz. Lucas 

pede a ele que tire uma foto no google maps e nos encaminhe para que possamos saber o que 

é de Ferraz e o que pertence a Cidade Tiradentes. Roseli, fala que estaremos fazendo mais do 

que plantar a Palmeira Juçara, e fazer a preservação do meio ambiente e nascentes de água que 

temos, uma justificativa para conhecer melhor o bairro e os fragmentos de mata atlântica que 

temos no bairro, uma das estratégias da Palmeira Juçara para reprodução são os frutos que 

caem e brotam no solo, são recolhidos os brotos para que seja feito um berço de mudas. Lucas, 

orienta sobre o plantio de árvores, que temos que ver quais são mais satisfatórias para plantio 

em calçadas, e procurar plantar longe da fiação. Roseli diz que são planos para o futuro, e irá 

passar para todos, e o objetivo é fazer com que as pessoas observem a Palmeira Juçara, que o 

palmito é só uma pequena porção da Palmeira, depois do corte ela morre, são encontradas em 

Unidades de conservação e estão amaçadas, que tem conversado com grupos de Quilombolas, 

que para plantio necessita de muita água e tratamento do solo, que fazem visitas em sítios e 

locais onde as mudas se encontram, para que seja coletada muda e solo. Maria José e Adriano 

perguntam qual a diferença da Palmeira Juçara e as outras Palmeiras existentes Roseli explica o 

processo de despolpa das frutas para quebrar a dormência das sementes para que ela brote 

mais rápido. Adriano pergunta que espécie é a Palmeira que dá coquinhos alaranjados. Roseli, 

explica que essa Palmeira é a Curi-Curi, Jenivá e tem vários nomes pelo país a fora, o que 

precisamos é fazer uma conscientização da população sobre os fragmentos de Mata Atlântica, 

realizar oficinas para mostrar como é feito o plantio, que estamos em uma época onde os frutos 

não são vistos e a Palmeira Juçara, estaria dando frutos para alimentar as aves e animais. 

Natalícia, pergunta onde podemos encontrar a Palmeira Juçara. Roseli, responde que no Parque 

Vila do Rodeio tem alguns exemplares dela bem no meio da mata, e que temos como plantar 

em outros parques e locais. Alice, fala que a Associação que toma conta, tem uma área próxima 

ao Parque da ciência e quer saber sobre a oficina de capacitação e se tem pessoas interessadas 

em plantar, e explica que o local ainda está aberto, não conseguiram fazer o cercamento e o 



muro que existia na escola de samba caiu, e não tem como ser feito o plantio por conta 

vandalismo e lá tem as características para o plantio da Palmeira, e que eles pretendem fazer o 

plantio de mudas medicinais. Roseli, diz que primeiro tem que reunir todas as pessoas 

interessadas, para articular as ações e explica que tem uma horta que utiliza o sistema de 

agroecologia, tem um terreno próximo à estação José Bonifácio e ela e alguns moradores do 

entorno cuidam do espaço, que não podem desistir, que a conscientização é muito importante. 

Lucas, coloca para todos que a conscientização é muito importante, que as pessoas jogam lixo 

em qualquer lugar, as vezes deixam inclusive na porta do Eco Ponto. Roseli, explica que podem 

plantar várias espécies de mudas inclusive a Palmeira Juçara. Lucas, pede a todos que se 

mobilizem para que o projeto saia do papel, que tem que ter fiscalização e câmeras, que existem 

empresas que fazem a clonagem de caminhões, que jogam entulhos em locais proibidos, para 

não serem pegos e multados clonam as placas de outros veículos, que é necessário reunir um 

grupo para que seja feito um plantio na Rua Francisco José Brandão junto com a população local, 

par que ajudem a cuidar e evitar que joguem entulhos. Roseli diz que é necessário a união de 

todos para revitalizar e fazer o plantio de mudas, no espaço da Alice, sugere que seja feito uma 

cerca viva, para cercar o local, que o Eco Ponto é muito custoso para os cofres públicos, e é 

possível o plantio de várias palmeiras como a Juçara e Cambuci, juntamente com outras plantas 

e hortaliças. Alice, pergunta sobre o projeto de plantio de mudas no território? Roseli explica 

como é feito, no terreno próximo à Estação José Bonifácio e propõe fazer o mesmo em Cidade 

Tiradentes, que temos 101 fragmentos de Mata Atlântica, temos a divisa com o córrego 

Aricanduva e Ribeirão Itaquera, e pede para que os conselheiros indiquem um local para que 

feito o plantio da Palmeira Juçara. Marcelo, fala que o projeto da Associação é o plantio de 

mudas medicinais. Rui fala que no CTA também tem um projeto com plantas medicinais. 

Adriano, Gestor do Parque Vila do Rodeio, se coloca à disposição para receber as mudas no 

parque, e fazer as ações necessárias, se tiver as sementes, se propõe a fazer o plantio para 

formar as mudas. Alice lembra a questão da limpeza no espaço que tem próximo ao parque da 

Ciência e pede ajuda a Subprefeitura, sugere a colocação de uma lixeira no local. Marcelo 

pergunta sobre a Gestão de Praças. Maria José, explica sobe a adoção de praças e fala das 

mudanças que foram feitas na Portaria que regulamenta a adoção. Nada mais havendo a discutir 

encerramos a reunião 


